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хімії: з 2014 року він не має перевищувати 17%, з 2016 – 10%, з 2019 – 5%, а з 

2021 року – лише 0,7%. Як альтернатива триполіфосфату натрію у пральних 

порошках використовуються цеоліти – природні алюмосилікати, які не завдають 

шкоди довкіллю. Вони широко застосовуються в більш ніж 50 країнах світу, хоча 

мають і певні недоліки: їхня собівартість вища на 20%, а мийна ефективність 

дещо нижча. 

Щоб мінімізувати шкідливий вплив мийних засобів, слід дотримуватися 

рекомендацій щодо їхнього використання. Важливо обирати засоби з вмістом 

ПАР не більше 5% та ретельно полоскати випрані речі не менше восьми разів у 

гарячій воді. Також рекомендується уникати тривалого перебування в 

приміщенні, де здійснюється прання. 

Висновки. Отже, фосфати у миючих засобах значно погіршують стан 

довкілля, спричиняючи забруднення водойм, ґрунтів та загрожуючи здоров'ю 

людей. Перехід на екологічні мийні засоби та контроль за використанням 

фосфатів є важливими кроками для збереження природи. Кожний свідомий 

громадянин прямо від сьогодні може відмовитися від використання синтетичних 

миючих засобів, які містять фосфати чи фосфонати. Фосфонати – це речовини 

органічного походження, їх вміст у мийних засобах – кілька відсотків, тому вони 

завдають меншої шкоди довкіллю і дають менше сполук фосфору після 

розчинення у воді. Інший засіб привернути увагу спільноти до проблеми, 

регулярно розміщувати на своїх сторінках в соціальних мережах інформацію про 

шкоду, яку наносять такі синтетичні миючі засоби нашим водоймам з метою 

формування у громадян екологічної свідомості. Державне агентство водних 

ресурсів України проводить багато заходів та намагається донести до жителів 

України інформацію щодо шкідливості фосфатовмісних миючих засобів, однак 

зусиль лише одного держоргану недостатньо, щоб кардинально змінити 

ситуацію. До просвітницької роботи мають долучитися і місцеві органи влади, 

територіальні громади та заклади освіти тощо. Необхідно привести національне 

законодавство відповідним чином з вимогами Європейського Союзу щодо 

миючих засобів та поверхнево-активних речовин для миючих засобів. 

 

 

 

ВПЛИВ ВОЄННИХ ДІЙ НА ЕКОЛОГІЧНУ СИТУАЦІЮ  

В ЧЕРНІГОВІ ТА ЗДОРОВ'Я НАСЕЛЕННЯ 

Чернонос Дар’я, Самусь Анастасія  

Наукові керівники – викладач ВК категорії Федорченко Людмила, 

викладач І категорії Дуденко Юлія 

ВСП «Чернігівський фаховий коледж інженерії та дизайну КНУТД» 

Циклові комісії: інженерії та спеціальних електротехнічних дисциплін 

 

Актуальність. Війна в Україні стала не тільки гуманітарною катастрофою, 

але й серйозним ударом по екологічній безпеці для міста Чернігів та його 

мешканців. Руйнування інфраструктури, промислових об'єктів, житлових 



57 
 

будівель, пожежі та інші наслідки воєнних дій призвели до масштабного 

забруднення довкілля, що безпосередньо загрожує здоров'ю населення. 

У 2024 році Чернігівщина зіштовхнувся з новою екологічною проблемою 

– масовим забрудненням річок Сейм та Десна. Головною причиною забруднення 

річок стало скидання у них великої кількості промислових стоків з російських 

підприємств, розташованих у прикордонних районах. Це – забруднення 

органічними речовинами: фенолами, нітратами, фосфатами та іншими 

сполуками. 

За словами громадського активіста, який брав участь у звільненні річки від 

загиблої риби: спокійно дивитися на ріку, що несла величезну кількість мертвої 

риби було не можливо і в дисонанс в голові звучали слова великого земляка 

Олександра Довженка: «Щасливий я, що народився на твоєму березі, що пив у 

незабутні роки твою м’яку, веселу, сиву воду, ходив босий по твоїх казкових 

висипах, слухав рибальських розмов на твоїх човнах і казання старих про 

давнину, що й досі, дивлячись часом униз, не втратив щастя бачити оті зорі 

навіть у буденних калюжах на життєвих шляхах». 

Десна – перша за довжиною і друга за водністю притока річки Дніпро. 

Довжина річки становить 1130 км, в межах України – 575 км. Деснянська вода 

використовується для водопостачання населених пунктів. Понад 60% питної 

води для м. Київ надходить з Десни. Біом Десни налічує більш ніж 35 видів риби, 

серед яких стерлядь та марена, котрі занесені до Червоної книги України. 

Мета. Оцінити вплив забруднення на біорізноманіття річки Десна, стан 

водних екосистем та їхню здатність до самовідновлення. 

Методи: спостереження, дослідна бесіда, аналіз, синтез, порівняння. 

Результати. За результатами гідрохімічного аналізу поверхневих проб 

води, було зафіксовано значне перевищення гранично допустимих концентрацій, 

зокрема, амонію та завислих речовин. Як результат – масова загибель риби 

внаслідок критично низького вмісту розчиненого у воді кисню. 

Після того, як були відпрацьовані перші проби, фактично, стало зрозуміло, 

що це стоки з цукрових заводів, розташованих у Тьоткіно (Курська область). 

На території області вчасно вжиті превентивні заходи щодо заборони 

купання, вилову риби, використання води для поливу і господарчих потреб. 

Посилено моніторинг якості води. Також продовжувався збір та захоронення 

загиблої риби. 

Окрім того, на Десні застосовувались аераційні станції, які насичують 

поверхневий шар води киснем і це допомагає рибі вижити. У місцях роботи 

аераційних станцій масово скупчувалась риба, яка намагалась мати доступ до 

кисню. 

Висновки. Забруднення річки Десна промисловими стоками з території 

росії у 2024 році стало однією з найбільших екологічних катастроф в Україні. 

Масштаби забруднення та його наслідки для екосистеми річки, здоров’я 

населення та економіки регіону є вкрай серйозними. Забруднення охопило 

значну ділянку річки Десна, і це призвело до масової загибелі риби та інших 

водних організмів. У воді було виявлено високу концентрацію різних шкідливих 

речовин, що негативно вплинули на екосистему річки та здоров’я населення. 
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Забруднення річки призвело до значних економічних збитків для регіону, 

пов’язаних зі зменшенням рибних запасів, втратою туристичної привабливості 

та необхідністю проведення заходів з очищення води. Споживання забрудненої 

води, купання в річці та контакт із забрудненим ґрунтом створили серйозну 

загрозу для здоров’я людей, підвищуючи ризик розвитку різних захворювань. 

Науковці в Європейському університеті Віадріни спільно з 

представниками української влади та НУО збирають свідчення екоциду 

внаслідок війни. Ми маємо надію, що світова спільнота відреагує належним 

чином і не обмежиться тільки констатацією фактів. 

 

 

 

АВТОМОБІЛЬНИЙ ТРАНСПОРТ ЯК ОСНОВНЕ ДЖЕРЕЛО 

ЗАБРУДНЕННЯ ПОВІТРЯ 

Чистоколенко Денис  

Науковий керівник – викладач І категорії Середіна Анастасія 

Харківський автомобільно-дорожній фаховий коледж 

 

Актуальність. Проблема забруднення атмосфери набуває все більшого 

значення у сучасному світі. Одним із головних джерел забруднення є 

автомобільний транспорт, що спричиняє суттєві екологічні та соціальні 

проблеми. Збільшення кількості автомобілів, використання пального, яке 

містить токсичні речовини, і недостатній контроль за рівнем викидів посилюють 

негативний вплив на навколишнє середовище. Враховуючи тенденцію до 

урбанізації та постійне зростання числа транспортних засобів, ця проблема стає 

надзвичайно актуальною. 

Мета. Метою дослідження є аналіз впливу автомобільного транспорту на 

забруднення повітря, визначення основних типів викидів, їхнього впливу на 

довкілля та можливих способів зменшення екологічного навантаження. 

Матеріали і методи. У межах дослідження використано екологічні звіти, 

аналітичні матеріали міжнародних організацій, дані спостережень за якістю 

повітря та дослідження впливу викидів на здоров’я людини. Методологія 

дослідження включала аналіз наукових публікацій, порівняння статистичних 

показників та вивчення успішних екологічних ініціатив у сфері транспорту. 

Результати. Результати аналізу підтверджують, що автомобільний 

транспорт є одним із найбільших забруднювачів атмосфери. Основні шкідливі 

речовини, що потрапляють у повітря: 

1. Оксиди азоту (NOx) – провокують утворення фотохімічного смогу та 

кислотних дощів, викликають захворювання дихальної системи. 

2. Вуглекислий газ (CO2) – основний парниковий газ, що сприяє 

глобальному потеплінню та змінам клімату. 

3. Чадний газ (CO) – небезпечний для здоров’я, оскільки перешкоджає 

нормальному транспортуванню кисню в організмі. 



131 
 

СУЧАСНІ УЯВЛЕННЯ ПРО ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ 

Шевела Станіслав 

Науковий керівник – викладач першої категорії Середіна Анастасія 

Харківський автомобільно-дорожній фаховий коледж 

 

Актуальність. У сучасному світі здоровий спосіб життя набуває дедалі 

більшого значення. Зростаючий рівень стресу, малорухливий стиль життя, 

екологічні проблеми та незбалансоване харчування спричиняють поширення 

хронічних захворювань. Усвідомлення необхідності профілактики хвороб 

мотивує людей змінювати свої звички, що робить цю тему надзвичайно 

важливою для сучасного суспільства. 

Мета. Проаналізувати сучасні підходи до здорового способу життя, 

визначити ключові його компоненти та оцінити вплив новітніх тенденцій на 

якість життя людини. 

Матеріали і методи У дослідженні використано актуальні наукові 

джерела, результати медичних досліджень та соціологічні опитування, що 

висвітлюють сучасні звички та практики підтримки здоров'я. Основними 

методами дослідження стали аналіз літератури, соціологічне опитування та 

порівняльний аналіз підходів до здорового способу життя. 

Результати. Аналіз матеріалів дозволив виділити основні складові 

здорового способу життя:  

- збалансоване харчування – раціональне споживання макро- та 

мікроелементів, перевага натуральних продуктів, обмеження шкідливих речовин 

і трансжирів; 

- регулярна фізична активність – систематичні фізичні навантаження 

(фітнес, біг, йога, плавання) позитивно впливають на серцево-судинну систему 

та загальний стан організму; 

- психологічне благополуччя – стрес-менеджмент, медитація, практика 

усвідомленості та підтримка соціальних зв'язків; 

- відмова від шкідливих звичок – мінімізація споживання алкоголю, повна 

відмова від куріння та наркотичних речовин; 

- оптимізація режиму сну – достатній відпочинок (7-9 годин сну на добу) 

для підтримки фізичного та психічного здоров’я. 

Новітні тенденції здорового способу життя включають індивідуалізацію 

підходів до здоров’я завдяки використанню технологій, екологічну свідомість, 

цифровий детокс та біохакінг. 

Висновки. Здоровий спосіб життя – це комплексна система, що поєднує 

фізичне, психічне та соціальне благополуччя. Використання сучасних 

технологій та персоналізованих методів допомагає ефективніше впроваджувати 

здорові звички у повсякденне життя. Дотримання принципів здорового способу 

життя сприяє покращенню якості життя, профілактиці хронічних захворювань і 

довголіттю. 


